
UN MOMENT SEMNIFICA TIV DIN RELAŢIILE STABILITE 
INTRE ŞCOLILE ROMÂNEŞTI DIN BLAJ, BEIUŞ ŞI NĂSĂUD, 

IN CONTEXTUL LUPTEI PENTRU DEZVOLTAREA 
INV ĂŢĂMÎNTULUI ROMÂNESC 

de 

IUDITA CALUŞER 

Situaţia grea a şcolilor din Transilvania în perioada dualismului 
austro-ungar, în numele căruia se impulsionează cu perseverenţă ac
ţiunea de deznaţionalizare a popoarelor asuprite din cadrul imperiului, 
cerea eforturi tot mai mari din partea acestora, precum şi a cadrelor 
didactice pentru organizarea şcolii şi desfăşurarea învăţămîntului1. 

Politica şcolară a statului dualist găseşte o expresie concretă în 
legea şcolară din 1868, apoi în cea din 1879, elaborată de ministrul cul
telor şi instrucţiunii publice Augustin Trefort, în care se prevedea 
obligativitatea predării limbii maghiare în toate şcolile elementare2

• 

Legea din 1883 şi apoi modificarea ei pe baza articolului de lege XXX 
din acelaşi an, va determina şi unele schimbări la gimnaziile româneşti, 
care îşi păstrau încă caracterul confesional. Astfel, limba maghiară 
trebuia să se înveţe în mai mare măsură ca pînă atunci - putînd răs
punde în această limbă la examenul de maturitate; diplomele de absol
vire urmau să se întocmească pe formulare în limba maghiară; gimna
ziile confesionale aveau dreptul să-şi stabilească singure planul de in
văţămînt, dar numărul orelor nu putea fi mai mic decît la gimnaziile de 
stat, deci cel prescris de lege; manualele şcolare folosite trebuiau apro
bate de Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii publice; gimnaziile puteau 
fi inspectate de directorul suprem sau de comisari trimişi de guvern, 
care urmau să facă raport ministrului; profesorii trebuiau să aibă ca
lificarea de stat; şcolile puteau primi ajutor de la stat, dar dacă acest 
ajutor s-ar ridica la o sumă mai mare de jumătate din suma necesară 
pentru susţinerea şcolii, ministrul avea dreptul să ia întreg institutul 
sub dispoziţia şi conducerea sa3 • 

1 Din istoria pedagogiei româneşti, voi. IV, Editura didactică şi pedagogică, Bu
cureşti, 1969, p. 101. 

2 Din istoria Transilvaniei, voi. II, Editura Academiei R.P.R., 1961, p. 401. 
3 Vi r g i 1 şot ro pa, Nicolae Drăgan, Istoria şcoliJor năsăudene, Nă

săud, 1913, p. 230-232. 

· 27 - Crisia '78 

https://biblioteca-digitala.ro



418 Iudila Călw;c>r 2 

Cai o reacţie imediată la intrarea în vigoare a acestui articol de 
lege şi a planului de învăţămînt modificat, conducerea celor trei şcoli 
româneşti de tradiţie din Transilvania, din Blaj (înfiinţat în 1754), Be
iuş (1828) şi Nci.sdud (1863) iau iniţiativa convocării unei conferinţe a 
delegaţilor corpurilor profesorale. Scopul conferinţei era: 

1. editarea de manuale didactice corespunzătoare noilor principii 
metodice şi didactice; 

2. uniformizarea planului de învăţămînt; 
3. constituirea unei uniuni a profesorilor de la şcolile medii ro

mâneşti4. 

Conferinţa va fi convocată la Blaj în zilele de 8-11 aprilie 1885, 
participanţii „bine cunoscînd forţa puterilor unite doresc a contribui 
la uşurarea stării cu totul grele a gimnaziilor româneşti "5 - ştiind că 
de conlucrarea tuturor acestor şcoli „depinde prosperarea învăţămîn
tului nostru "6• 

La conferinţă participă alături de directorii celor trei gimnazii Ioan 
Antonelli de la Blaj, Petru Mihuţiu de la Beiuş şi Ioan Ciocan de la 
Năsăud şi cîte trei profesori de diferite specialităţi pentru a putea dis
cuta cît mai multilateral problemele prevăzute în program. Reprezen
tanţii profesorilor prezenţi erau de la Blaj - Ioan German, Alexandru 
Uilă,can şi Iosif Hossu, de la Beiuş - Teodor Roşu, Ioan Buteanu şi Va
sile Leşianu, iar de la Năsăud - Maxim Pop, dr. Paul Tanca şi dr. Ar
temiu Alessi. 

Dintre aceştia majoritatea au fost profesori cu renume, cu o boga
tă activitate didactică, cultural ştiinţifică şi luptători pentru drepturi 
naţionale. Astfel, Ioan Antonelli în anul 1848/49 a fost vicetribun apoi 
căpitan pe lingă Axente Sever - unul dintre ,conducătorii mişcării de 
eliberare naţională a românilor din Transilvania în revoluţia din 1848, 
- iar mai tîrziu directorul gimnaziului din Blaj. A tradus cartea I-a şi 
a II-a din Titus Livius şi a ţinut dizertaţii la adunările „Astrei" despre 
.,Poporul român în constituţie", ,.Monografia Făgăraşului "7 etc. 

Dintre publicaţiile directorului gimnaziului din Beiuş, - Petru Mi
huţiu sînt demne de menţionat „Un răsunet în chestia de limbă" şi 
,.Limba stricată" 8 • 

Activitatea directorului Ioan Ciocan de la gimnaziul din Năsăud, 
în acelaşi timp şi profesor de limbă română, geografie şi istorie, a fost 
bogată şi diversă. A fost unul din fondatorii societăţii de ajutorare a 
elevilor de la gimnaziul „Vasile Naşcu", a fost deputat dieta! şi pro
fesor de limbă şi literatură română la.Universitatea din Budapesta unde 

4 Ibidem, p. 242. 
:; Arhivele Statului Bihor, fond Episcopia greco-catolică Oradea, document 

nr. 1 032/1885. 
6 Ibidem, document nr. 848/1885. 
7 C. Di ac o no vi ci, Enciclopedia română, vol. I, Sibiu, 1898, p. 196. 
8 Dr. Const. Pavel, Scoa/e/c din Beiuş, 1828-1928, Beiuş, 1928, p. 166. 
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va face o fundaţie din care urma să se premieze cele mai bune lucrări 
româneşti cu subiect din sfera istoriei limbii şi literaturii române9• 

Dintre profesorii participanţi sînt demni de amintit pentru activi
,tatea depusă Iosif Hossu, profesor de matematică şi fizică la Blaj, iar 
ldin 1892 director. A scris cîteva manuale didactice foarte necesare ca 
,,Geometria pentru gimnaziul inferior" şi „Fizica pentru gimnaziul su
,perior"10. 

Cu o activitate meritorie şi vastă se va distinge profesorul, Ioan 
Buteanu11 de la gimnaziul beiuşan al cărui director va fi ( 1889) şi ale 
cărei destine le va conduce timp de 18 ani. Poseda o vastă cultură li
terară şi istorică, calităţi ce au adus liceului un nou avînt, iar directo
rului popularitatea şi stimă. A scris „Păreri despre propunerea limbilor 
străine", ,.Despre „u" final şi jumătăţit", ,,Cîteva observaţiuni la ches
tiunea ortografiei" - apărute în Anuarele şcolii, ,.Gramatica limbii 
române" - Gherla 1887, ,,Sistem a divizibilităţii numerelor", Beiuş, 
1901, ,,Stîna de Vale" - Gherla 1887. 

De la acelaşi gimnaziu trebuie menţionat şi profesorul de ştiinţe 
,matematice şi fizice, Teodor Roşu - posedînd o mare capacitate didac
tică, cu multe resurse intelectuale, matematician reputat, dar care se 
interesa în a,celaşi timp de literatură şi de istoria naţională. Dintre lu
crările publicate se pot aminti: ,,Un vechi metod de calculare pe de
,gete" şi un studiu despre Eneida lui Virgilius12. 

Profesor cu renume, zelos şi activ a fost şi Artemiu Alessi de la 
·Năsăud - unde preda istoria naturală, geografia fizică, limba germană 
şi fizica 13• A scris împreună cu Maxim Pop „Resbelul oriental ilustrat", 
Gratz, 1878 prima lucrare despre războiul de independenţă, bine docu-

1 mentat şi de o înaltă ţinută ştiinţifică, lucrare mult apreciată şi în zilele 
· noastre. Apoi, ,,Istoria dezvoltării ideilor cosmogonice şi geologice" în 
· Anuarul şcolii, ,,O excursiune botanică în „România şi Dobrogea"; 
:Sibiu, 1883, ,,Despre importanţa studiului botanic", Sibiu, 1884, ,,Compen-
diu de meteorologie" Braşov, 1889. ,,Die St. Georger Sauer line", Herman

, stadt, 1892. De asemenea a scris diferite articole ştiinţifice din domeniul 
botanicii, în reviste germane şi a fost membru al mai multor societăţi 

; ştiinţifice străine şi din ţară. Pentru meritele sale ştiinţifice a fost de
corat cu medalia „Bene merenti" de argint şi de aur. Tot el a întemeiat 
:şi prima librărie românească în Năsăud cu numele „Concordia" 14• 

Maxim Pop, profesor la acelaşi gimnaziu a luat parte aproape la 
toate mişcările de interes şcolar, economic, social şi politic din ţinut, 

, la unele ca iniţiator al acţiunilor, la altele ca membru al diferitelor re-

9 Vi r g i I Şot ro p a, Ni c o I a e D r ă g an op. cit., p. 342-343. 
10 C. Di ac o novici. Enciclopedia română, voi. II, Sibiu, 1900, p. 725. 
11 Dr. Const. Pa v e 1, op. cil., p. 230-232; Pelru Mihuţiu, Raport despre 

1 gimnoziul superior greco-catolic din Beiuş, pe anul şcolar 1884/5, Beiuş, 1885, p. 11 
12 Dr. Const. Pa v e I, op. cit., p. 174-175. 
13 Raport1·1 al XIX-iea despre gimnaziul superior greco-catolic românesc din Nă

: săucl pe anul şcolar 1887 /88, Braşov, 1888, p. 98-99. 
14 Vi r g i I Şort ro p a, Ni c o I a e D r ă g an, op. cit. p. 339-340. 
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uniuni şi corporatii. A avut şi o intensă activitate literară şi ştiinţifică, 
pe care şi-o începe ca tînăr profesor, publicînd nişte polemici de inte
res şcolar în „Gazeta Transilvaniei", apoi va redacta împreună cu Va
sile Petri şi Cosma Anca „Magazinul pedagogic" - şi va colabora la 
,,Şcoala română" - redactată de Vasile Petri. A scris „Gramatica ro
mână" pentru şcolile elementare - care va ajunge unul din cele mai 
întrebuinţate manuale şcolare 15 • 

Tot la gimnaziul din Năsăud a activat şi profesorul de matematică 
dr. Paul Tanca - care a avut o bogată activitate publicistică „Pro
bleme algebrice" - Năsăud, 1892, ,,Unitatea sistemei şcolare", .,Cosi
deraţiuni pedagogice didactice asupra instrucţiunii disciplinelor mate
matice în gimnazii", ,,Puseţiunea cosmică a cometelor", ,,Despre pu
seţiunea fizică a părnîntului în sistema solară" etc. - publicate în 
Anuarele gimnaziului16• 

Participarea acestor profesori capabili şi dotaţi a asigurat succesul 
conferinţei, iar problemele puse în dezbatere s-au putut discuta la un 
înalt nivel ştiinţific şi didactic căutînd o rezolvare cit mai grabnică 
şi justă a celor propuse. 

O problemă importantă pusă la ordinea de zi era cea a editării ma
nualelor şcolare româneşti - o chestiune ardentă mai ales pentru că 
predarea cunoştinţelor se făcea în şcoli după manuscrise - neputînd 
exista astfel o uniformitate în folosirea manualelor. Iniţial motivul pen
tru care aceste manuale nu s-au tipărit a fost lipsa mijloacelor mate
riale, dar şi a conlucrării între profesorii de la diferitele şcoli 17 • Do
rinţa corpurilor profesorale de la aceste gimnazii era de a folosi cărţi 
scrise de ei şi de a nu fi nevoiţi să traducă lucrări de diferiţi autori 
străini, sau din cele editate în tipografiile din monarhie. După cum se 
poate urmări din activitatea ulterioară depusă de profesorii participanţi 
la conferinţă, dar şi de colegii acestora - manualele şcolare româneşti 
a căror redactare şi editare s-a discutat la conferinţă a fost dusă la bun 
sfîrşit - chiar dacă nu s-a respectat strict împărţirea făcută iniţial pe 
cele trei gimnazii. 

Un punct discutat şi totodată un document important elaborat de 
conferinţă a fost şi „Statutul reuniunii profesorilor de la şcolile medii 
româneşti din Ungaria". Scopul reuniunii era „de a analiza cu atenţie 
cauza învăţămîntului şi a educaţiei tineretului în orice direcţie şi în 
special a promova cauzele învăţămîntului şi al educaţiei în şcolile me
dii româneşti, precum şi interesele profesorilor de la aceste şcoli, urmînd 
a se îngriji de aprovizionarea acelor institute cu cărţi didactice, după ce
rinţele timpului modern, avînd în vedere ... legile în vigoare" 18• Pen
tru ca reuniunea să-şi poată atinge scopul urma să se convoace adu
nări în care membrii susţineau disertaţii despre probleme legate de în-

15 Ibidem, p. 333-334. 
16 Ibidem, p. 339. 
17 Nicolae B r i n zeu, Şcoalele din Blaj, Sibiu, 1898, p. 98. 
18 Arhivele Statului Bihor, fond Episcopia greco-calo/ied Oradea, anexă la do

cumentul nr. 1 032/1885. 
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văţămînt şi educaţie cu un bogat conţinut ştiinţifico-educativ editîn
du-se în acelaşi scop şi o foaie periodică. în statut se prevedea cin<' 
putea fi membru c1 reuniunii - fondc1tor, onorific şi extraordinm - cu 
drepturi şi obligaţii. ln ceea ce priveşte organizare-a, reuniunea av<:'a 
2 secţiuni de specialitate - de una apartinec1 pedagogia, lingvisticei, li
teratura, istoria, geografia şi filozofia, iar de a doud ştiinţele nillurii, 
matematica, desenul tehnic. Secţiunile aveau ca sarcină urmărirea pu
blicaţiilor atrăgînd atenţia asupra neajunsurilor constatate şi c1 lipsu
rilor din manualele şcolare indiferent dacă erau tipărite sau nu, uvînct 
şi dreptul de a citi şi critica disertaţiile. ln cazul desfiinţării - ave
rea reuniunii urma să se împartă în mod egal bibliotecilor de la gim
naziile din Blaj, Beiuş şi Năsăud. 

Hotărîrile şi rezultatele conferinţei se pot considera ca fiind me
morabile, reuşind să unească cele trei gimnazii - relativ izolate pînă 
în acel moment - în problemele principale de instrucţie, pedagogie şi 
metodică. Merită cea mai adîncă mulţumire acei ,,mecenaţi ai culturii 
naţionale" 19 , care au luptat pentru susţinerea şi dezvoltarea învăţămîn
tului românesc în condiţiile vitrege ale Transilvaniei oprimate. 

Ministerul cultelor şi instrucţiunii publice va lua act de problemele 
dezbătute la conferinţă în ceea ce priveşte chestiunile metodice şi di
dactice însă nu va aproba constituirea reuniunii deoarece „aceasta 
foarte uşor ar putea da naştere la interpretări politice (politikai fe]
reertesek) şi neplăceri naţionale. Face însă concesia că dacă „interese 

. speciale ale celor trei gimnazii greco-catolice ar pretinde totuşi un 
schimb împrumutat de idei între profesorii lor, atunci aceştia se pot 
întruni în conferinţă colectivă însă numai pe baza unei concesiuni pre

. vie exoperate de la acelaşi înalt minister 11
20• 

Conferinţa corpurilor profesorale de la cele trei gimnazii româneşti 
din Blaj, Beiuş şi Năsăud poate fi considerată ca un mare succes pe li
nia strîngerii legăturilor dintre aceste şcoli - pentru menţinerea şi 
dezvoltarea lor ca centre de emanaţie a ştiinţei de carte şi a culturii 
româneşti, de formare a luptătorilor pentru drepturi naţionale şi sociale. 

A SIGNIFICANT MOMENT OF THE RELATIONSHIP ESTABLISHED BETWEEN 
THE RUMANIAN SCHOOLS FROM BLAJ, BEIUŞ AND NĂSĂUD, 

CONNECTED TO THE FIGHT FOR THE DEVELOPMENT 
OF THE RUMANIAN EDUCATION. 

The restriction of the rights of the Transilvanian Rumanian Schools by laws 
i issncd by the Austrian-Hungarian authorities leads to the meeting of the teachlng 
staffs from the secondary schools from Blaj, Beiuş and Năsăud in order to from a 
common front for obtainting and dcvcloping thcsc ccntres of Romanian culture 

· emanation. 

19 Petru Mihuţ i u, op. cil., p. 49. 
20 Arhivele Statului Bihor, fond Episcopia greco-catolică, Oradea, document 

I nr, 980/1888. 
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ANEXE DOCUMENT ARE: 

PROC.ES VERBAL 

Susceput în conferinţa profesoralii colectivă a delegaţilor de la gimnaziile su
perioare greco-catolice române din Blaj, Beiuş şi Năsăud, ţinută în 8 aprilie 1885 şi 

zilele următoare, fiind de faţă directorii, împreună cu delegaţii gimnaziilor amintite 
şi ca comisar esmis din partea Excelenţei Sale a D-lui Ministru de culte şi instruc
ţiune· publică, llustritatea Sa D-l Alexandru Pall director r(egesc) şcolastic suprem 
în Cluj. 

ŞEDINŢA I. 

l. lntrunindu-se membrii conferinţei la 11 ore ante-meridiane, lluslritatea sa 
Alexandru Pall, aduce la cunoştinţa conferinţei cum că Excelenţa Sa D-l Ministru 
de culte şi instrucţiune publică cu data (de) 10 Martie 1885 Nr. 9 217 a conces ţine

rea unei conferinţe colective delegaţionale a corpurilor profesorale de la gimnaziile 
gr. catolice române din Blaj, Beiuş şi Năsăud cu scopul de a se îngriji de editare.<! 
cărţilor corespunzătoare, a discuta planul de lecţii pentru limba română şi maghiai::ă 

şi unele chestiuni metodice. Totodată aduce la cunoştinţă cum că llustritatea Sa e 
numit din partea Excelenţei Sale D-lui Ministru de culte şi instrucţiune publică de 
comisar şi se exprimă cum că cu plăcere a primit şi a susţinut ideea unei atari 
conferinţe fiind deplin convins că pe calea aceasta se va ajunge (la) uniformitate, 
în propunere, se va uşura editarea manualelor şi se va face un progres însemnat pe 
calea instrucţiunii. 

ad. I. Membrii prezenţi iau concesiunea dată spre plăcută ştiinţă. 
II. Reverendissimul D. Ioan Antonelli, directorul gimnaziului din Blaj binecu

vintează membrii adunaţi, expune istoricul acestei conferinţe arătînd pe scurt paşii 

intreprinşi pină a1c1 în privinţa aceasta şi in fine. aminteşte scopul acestei confe
rinţe care e în linia primă îngrijirea de manuale corespunzătoare pentru gimnaziile 
române. 

La care Rever(endisimul) Domn Petru Mihuţiu, directorul gimnaziului din Beiuş 
luind cuvintul( ... ) mulţumeşte în numele celor prezenţi Direcţiunii gimnaziului din 
Blaj, care o conlucrat în mod însemnat la· realizarea acestei idei_ precum şi admi
nistraţiunii fondurilor grănicereşti, căreia i se cuvine meritul de a fi luat iniţiativa. 
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ad. II. Conferinţa se alătură la {e)xpresiunile de mulţămită. 
III. După acestea se trece la constituirea conferinţei, ceea ce s-a întîmplat prin 

: aclamaţiune în modul următor: 
ad. III. Preşedintele Rev. Domn Ioan Antonelli, canonic şi Director {al) gimna

ziului din Blaj, vicepreşedinte Rev. Domn Petru Mihuţiu directorul gimnaziului din 
Beiuş, iar de notari: Ioan Buteanu, Dr. Artemiu Alessi şi Iosif Hossu, profesori. 

IV. Se constată. delegaţii gimnaziilor reprezentate şi se află că: 
ad. IV. Gimnaziul din Blaj e reprezentat prin Ioan German, Alexandru Uilăcan 

şi Iosif Hossu şi delegatul suplente Nicolaie Popescu. Delegaţii gimnaziului din Beiuş 
sînt Teodor Roşu, Ioan Buteanu şi Vasile Leşianu. Delegaţii gimnaziului din Năsăud, 

· Maxim Pop, Dr. Paul Tanco şi Dr. Artemiu Alessi. 
V. De bază şi întreptariu în dezbaterile sale conferinţa primeşte la propunerea 

D-lui Ioan Ciocan programa următoare: 
ad. V. 1. Chestiunea pentru a introduce la toate gimnaziile din manualele şco

lastice existente, pe cele care corespund apoi pentru a statori felul manualelor, ce ar 
trebui din nou lucrate. 

2. Chestiunea despre elaborarea precum şi reviziunea şi editarea ma-
nualelor. 

3. Discuţiune asupra planului de învăţămînt în genere. 
4. Chestiunea ortografiei. 
5. Chestiunea înfiinţării .unei reuniuni a profesorilor de la şcolile medii 

· greco-catolice române. 
6. Fiind obiectele pertractande varia(te) şi numeroase se observă ca 

· pertractarea lor de-a dreptul în faţa întregii conferinţe ar intîrzia mult ajungerea 
: rezultatului dorit, de aceea tot la propunerea Domnului Ioan Ciocan se decide: 

ad. VI. Ca fiecare punct al programei să se dezbată. mai intîi în comisii, care 
' vor raporta conferinţei despre rezultatele obţinute. Şi anume: 

a) Pentru pertractarea punctului 1 şi 3 din programă toţi membrii prezenţi vom 
I forma două comisii una pentru lingvistică şi a doua pentru ştiinţele reale şi istorice. 

ln comisiunea pentru lingvistică vor. Ilia parte: Rev. D. Ioan Antonellir Rev. 
D. Petru Mihuţiu, D-l Ioan Ciocan, Maxim Pop, Ioan German, Ioan Buteanu şi Ale
xandru Uilăcan. 

Iar comisiunea a doua va consta din Teodor Roşu, Dr. Paul Tanco, Vasile Le, 
şianu, Alexandru Uilăcan, Dr. Artemiu Alessi şi Iosif Hossu. 

b) Cu pertractarea punctului al doilea din programă se încredinţează D-l: Ioan 
• Ciocan, director, Ioan Buteanu şi Iosif Hossu. 

c) Punctul al 4-lea al programei adică chestiunea ortografiei se va dis~uta in 
faţa conferinţei. 

d) pentru punctul al cincelea din programă va consta comisiunea din· cei 3 

1 domni directori gimnaziali împreuRă cu Ioan Buteanu şi Iosif Hossu. 

ŞEDINŢA -A II -A 

De la 10 aprilie a.c. fiind de faţă cei din capul acestui proces verbal sub pre
şedinţii şi notarii ordinari. Şedinţa se deschide la 11 ore antemeridiane. 
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VII. Notarul Iosif Hossu citeşte procesul verbal din şedinţa primii. 

ad. VII. Se declaril de verificat. 

R 

VIII. Alexandru UilZ1can raporteazil în numele comisiei esmise la punctul V al 
acestui proces verbal pentru lingvisticii, cum că aceşlia s-au constituit alegîndu-şi de 
preşedinte pe Rev[ erendisimul] D. Ioan AntonelJi, iar de raportor D-l Alexandru 
Uilăcan şi că a deliberat asupra obiectelor ei concrete în zilele de la 8 şi 9. 

Ca rezultat al deliberărilor prezinUi un proiect în privinţa planului de inviiţt1-

mînt din limba română şi maghiară, în privinţa manualelor pentru aceste obiecte şi 

în privinţa altor trebuinţe. Punîndu-se la ordinea zilei acest proiect după o discuţie 

mai lungii. 

ad VIII. Conferinţa statorniceşte următoarele: 

I. Pianul de învăţămînt: 

A. PENTRU L. ROMÂNĂ 

Clasa I. 
Din analitica pe bază sintactică, etimologică în formele regulate, apoi reguli 

generale de ortografie. 

Clasa a II-a. 

Repetarea materiei tratate în el. I, pe lingă tratarea anomaliilor din etimologie, 
apoi ortografia şi formativă. 

Clasa a III-a. 
Sintactica. 

Clasa a N-a. 
Stilistică şi noţiuni de versificaţiune. 

Clasa a V-a. 
Gramatică cu reflexiune la istoria limbii. 

Clasa a VI-a. 
Stilistică şi Retorică. 

Clasa a V II-a. 

Poetică. 

Clasa a V III-a. 
Istoria limbii şi literaturii. 

B. Ocupaţiuni scripturistice după cum prescrie planul ministerial pentru limba 
maghiară în gimnaziile cu limbă de propunere maghiară. 

B. PENTRU L. MAGHIARĂ 

Clasa I, II şi m. 
lntreaga parte formativă din gramatica tratată după metoda inductivă incit se 

pot intii în formele regulate şi apoi cele neregulate (anormale) şi anumit pe bază 

sintactică. 
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Clasa a JV -a. 
Sintactica pe lingă repetarea materialului din clasele I, II şi III. 

Clasa a V-a şi a V l-a. 
Versiune din romana m mag[hiară] şi viceversa, de piese dup<1 conţinut şi formă 

cu privire la părţile speciale de stilistică, retorică şi poetică, ce se tratează în 
I. română avînd a se practica în pertractarea acestor piese întreaga gramatică (a) 
I. maghiare. 

Clasa a Vll-a şi a Vlll-a. 
Istoria literaturii maghiare în legătură cu versiuni ca şi în clasele V şi VI. 
B. Ocupaţii scripturistice precum prescrie planul ministerial. 
C. Planul pentru I. latină, greacă şi germană apoi filozofia, după cum prescrie 

planul ministerial. 

ll. Manualele. 

Pînă la altă dispoziţie să se propună I. română după următoarele manuale: 

Clasa I. 
Gramatica I. române de T. Cipariu ori cea de I. Manliu, carte de lectură de 

I. Rusu ori de V. ·Petri. 

Clasa a ll-a. 
Gramatică ca în el. I de asemenea şi legendar. 

Clasa a lll-a. 
Sintactica de I. Manliu ori cea de G. Munteanu, legendar ca în el. I. 

Clasa a N-a. 
Stilistica şi poetica I. Tempea, legendar ca în el. I. 

Clasa a V-a. 
Gramatica de Cipariu ori (M.) Străgeanu, legendariu de Viciu. 

Clasa a V l-a. 
Stilistică şi retorică de I. Negruţiu ori M. Străgeanu, lect(ura) ca (şi) în 

el. a V-a. 

Clasa a VII-a. 
Poetica de Cipariu, lect (ura) ca în el. a V-a. 

Clasa a V lll-a. 

Analectele lui T. Cipariu şi ca lectură apoi tratatul adus la sintactica de 
i T. Cipariu şi în fine conspect asupra literaţilor de V. G. Pop şi ca lectura. 

lll. Trebuinţă. 

a) pentru I. română. 

Avind a se propune I. română după manualele ajutătoare enumerate sub II din 
consideraţie, ca sub I A. şi sta torit pentru propunerea limbii române un plan de 

i invăţâmînt uniform pentru toate trei gimnaziile gr. cat. pe baza şi împărţire nouă 

; şi după putinţă în consonanţă cu îndrumările ministeriale emanate în privinţa pro-
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punerii I. maghiare în gimnaz;ile cu limba de propunere maghiară aşa pentru acuma 
întii se simte trebuinţa şi se propune a se elabora, pentru propunerea limbii româ
neşti manualele: Gramatica pentru el. I, II şi a III-a, legendariu pentru clasa I-IV. 
Stilistica şi retorica pentru clasa a VI-a şi poetica pentru clasa a VII-a şi istoria 
limbii şi literaturii pentru el. VIII-a. 

b) pentru I. maghiară. 
Avînd a se propune I. maghiară în toate clasele după gramatica de O. Baritiu 

şi după cursul de literatură de Dr. Boros, ori Lrădy B., ori K. Szomor şi fiind legen
dariul de Soorenyi, ori Kurtz, ori Dr. Boros, ori Nevy, ori Bodnar Ivănyi, ori Tomor 
Vărady, se simte trebuinţa să se elaboreze un legendariu corespunzător pentru pro
punerea limbii maghiare în gimnaziile cu limbă de propunere română. 

ŞEDINŢA A III-A 

De la 10 aprilie a.c. fiind de faţă toţi cei din capul acestui proces verbal sub preşe
dintele şi notarii ordinari. Şedinţa se deschide la 4 ore d.a. 

IX. Dr. Artemiu Alessi aduce la cunoştinţa conferinţei, cum că comisia încre
dinţată cu pertractarea manualelor şi a metodei pentru ştiinţele reale, istoria şi geo
grafia s-au împărţit în două subcomisii, una pentru istorie, istoria naturală şi geo
grafie cealaltă pentru matematică şi fizică. Dr. Artemiu Alessi din încredinţarea sub
comisiei prime referează în modul următor: 

A. Istoria patriei şi universală. Pentru acestea planul de lecţie şi metoda se va 
conforma în şcolile gr. cat. române intru toate după prescrisele îndreptarului edat de 
înaltul minister. Iar (în ceea) ce priveşte manualele se constată cum că istoria 
patriei din ci. III-a şi evul nou din. istoria universală pe el. a VI-a şi a VII-a sini 
numai în manuscris, de aceea propune ca să se ia măsurile de lipsă ca manualele 
acestea să se pregătească cit de curînd. Subcomisia e de părere cum că manualele 
acestea să nu se compună ca originale ci să se t,raducă manualele aprobate de 
înaltul minister. 

B. Geografia şi istoria naturală. Subcomisiunea e de părere că modul de a 
preda în clasele inferioare istoria .naturală la olaltă cu geografia nu ar fi amesurat 
împrejurărilor noastre şi aduce de motive următoarele: 

1. Lipsa şcolilor civile cu limba de propunere română, astfel că la noi toţi 

meseriaşii se califică în gimnaziu şi aceştia părăsind gimnaziile de prin ci. II-a sau 
a III-a, duc prea puţine cunoştinţe naturale cu sine. Asemenea se simte insuficienta 
pregătire pentru acei elevi, care intră în şcolile preparandiale, comerciale, mili
tare etc. 

2. Prin tratarea istoriei naturale nu se poate urma metoda prescrisă de pedago
gia gimn(azială) şi chiar de planul de învăţămînt ceea ce e în detrimentul şcolarilor. 

3. Chiar şi părerea celorlalte gimnazii bazate pe experienţa ciştigată care au 
făcut reprezentaţii la lnaltul Minister în privinţa aceasta. 

Pe baza acestora şi a altor motive se face propunerea de a se face (o) repre
zentaţiune motivată la Excel. Sa D-l Ministru de culte şi instrucţiune publică, pentru 
obţinerea concesiei de a se propune Geografia în clasa I şi a II-a separat de istoria 
naturală. 
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Pentru cazul cînd propunerea aceasta nu s-ar primi sau nu s-ar putea esopera 
aprobarea ei, comisia constată că manualele de geografie şi istorie naturală uzitate 
pină acum în gimnazii nu corespund pe deplin planului de aceea e de părere ca să 

,se facă dispoziţiunile de lipsă pentru pregătirea şi tipărirea lor. 
Iar pînă la deciderea meritorie în această cauză la Jocurile competente, să se 

folosească manualele folosite pînă acum. Pentru istoria naturală în el. a IV-a şi 

-0 V-a precum şi geografia fizică şi matematica pentru clasa a III-a se propune a se 
face paşi pentru facerea de manuale corespunzătoare iar pînă atunci să se folosească 
cele de pînă acum. Punîndu-se raportul subcomisiunii în discuţie conferinţa aduce 
t1rmătoarea concluzie: 

ad IX. Relativ Iii părerea subcomisiei faţă de istoria patriei şi a istoriei uni
versale aceea se primeşte se enunţă necesrtatea urgentă a unui manual pentru 
istoria patriei în clasa a III-a şi a evului nou şi celui mai nou din istoria universală 

. pe ci.· a VI-a . 

. Relativ la propunerea subcomisiei faţă de propunerea geografiei şi a istoriei 
naturale el. I şi a II-a, conferinţa parte cu reflexiune la punctele de program stato
rite în concesiunea pentru conferinţa prezentă, mai cu seamă după informaţiile pri
mite de la locul competent cum că la lnaltul minister pentru culte şi instrucţiune 

publică au ajuns deja şi din alte părţi plîngeri în această direcţie să trateze despre 
modificări în acest obiect, aşa de astă dată află de oportun a aştepta dispoziţiile în 
această privinţă şi aşa nu pertractează meritoriu propunerea comisiei în această parte. 
Se recunoaşte necesitatea de a se compune manuale pentru istoria naturală şi anume: 

• Zoologia pentru el. a VI-a, Botanica ci. a V-a, Mineralogia el. a IV-a şi geografia 
fizică şi matematica pe clasa a III-a. Cu privire la manualele din el. I şi a II-a se 
primeşte părerea comisiei. 

X. Dr. Paul Tanca referentele subcomisiei pentru ma_tematică şi fizică aduce 
la cu_noştinţă conferinţei. 

A. relativ la matematică. Planul ministerial să se urmeze intru totul şi în şcolile 
: medii gr. cat. precum şi metodele. Ce priveşte manualele: pentru geometria desemna
tivă se va folosi şi mai departe Geometria de G. Vlassa după Mocnik, aritmetica 
în el. I şi a II-a de Vlassa şi el. a III-a aritmetica de I. Mărculeţ. Iar pentru clasele 
celelalte se, simte necesitatea de a se pregăti cărţi mai corespunzătoare. Şi anume: 

, Algebra pentru ci. IV-VIII şi geometria pentru gimnaziul superior. Pînă ce se vor 
I pregăti cărţile acestea să rămînă în fiecare gimnaziu manualele de- pînă acum şi mai 
1 departe în uz. 

· B. relativ la fizică. Pentru fizică manualele ce se întrebuinţează acum în gimnazii 
1 deşi· oune, dar totuşi se propune ca să se ia măsurile de lipsă pentru compunerea 
1 unei fizici pentru gimnaziile superioare după planul ministerial. 

· · ad X. Conferinţa primeşte propunerea subcomisiei şi decide, ca pentru algebră şi 

I geom.etrie precum şi fizică de pe clasele superioare să se pregătească manualele 
1 corespunzătoare. 

XI. D-l Iosif Hossu ca -referent al comisiei esmisă la punctul V al acestui 
1 proces verbal pentru elaborarea, revizuirea şi editarea de manuale raportează cum 
, că această comisie a elaborat un normativ pe care-l prezintă conferinţei spre dez

batere şi primire. Punîndu-se proi~dul la ordinea de zi după dezbatere mai lungă 
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ad XI. Conferin\a primeşte normativul prezentat de comisie şi se include la 
acest proces verbal sub. + 

XII. Se pune la ordinea de zi chestiunea compunerii, revizuim şi edc'.irii manua
lelor ce s-au constatat mai trebuincioase şi care sint a se face. 

ad XII. Conferinţa hotJ.reşte, că. asta dată sJ. se facă. paşi la patronatele gimnil
ziilor pentru tipărirea următoarelor manuale care se impărţesc pentru elaborare la 
toate 3 gimnaziile în modul urmă.tor: 

Gimnaziul din Blaj se insărcineazi't cu elaborarea următoarelor manuale: Carte 
de lecturii pentru gimnaziul inferior, Geografia fizică şi matematică pentru ci. a III-il. 
Istoria universală pentru ci. a VI-a şi a VII-a, Geometria pentru cursul superior, Isto
ria naturală pentru ci. a VI gimnazială. 

Gimnaziul din Beiuş. Gramatica română pentru gimnaziul inferior, Lecţionariul 

maghiar pentru gimnaziul inferior, Istoria patriei pentru ci. a III-a, Fizica pentru 
cursul superior. 

Gimnaziul din Năsăud. Istoria literaturii române, Stilistica, Poetici'I, şi Reto
rică pe CI. a VII-a şi a VI-a. Algebra (pentru) cursul superior. Istoria natural,-1 
ci. a IV-a şi a V-a. Pentru pregătirea manualelor specificate mai sus pentru cenzura
rea şi tipărirea lor se prelimina o sumă. de circa 12 mii fl. şi anume: 

1. Pentru cartea de citire rom (ânească) 
2. Geografia mat(ematică) şi fizică 

3. Istoria evului nou 
4. Geometria cursului superi (or) 
5. Gramatica rom(ână) curs inf(erior) 
6. Lecţionariul maghiar 
7. Istoria patriei el. a III-a 
8. Fizica (pentru) cursul superior 
9. Istoria literaturii rom(âne) 

1 O. Stilistică, Poetică, Retorică 

11. Algebra cursul superior 
12. Istoria naturală 

1 400 n. 1 400 fl. 
400 n. 
700 fi. 
800 fi. 
900 fi. 
800 fi. 
400 fi. 

1 200 fl. 
500 fi. 
700 fl. 
700 fi. 

2 OOO fi. 

1 0500 fl. 

Această sumă se statoreşte, ca să se roage patronatele gimnaziilor ca sci o 
asemne conform normativului proiectat la punctul XI al acestui proces verbal. Tot 
conform normativului amintit direcţiunile sint însărcinate, ca în coinţelegere cu 
corpurile lor profesorale să statorească ( =stabilească) programe speciale pentru 
manualele cu a căror elaborare s-au însărcinat, să desemneze totodată şi persoanele 
însărcinate cu elaborarea manualelor şi despre toate acestea să încunoştiinţeze pe 
celelalte direcţiuni pînă la 1 iunie a.c. împărtăşind tot atunci şi programele statorite 
spre aprobare. 

XIII. După ce p. III al programei s-a rezolvat prin punctul III se pune la ordi
nea de zi punctul 4 a aceleia, chestiunea ortografiei. 

ad XIII. Conferinţa constată necesitatea de a se introduce (o) uniformitate in 
ortografia limbii române la toate trei gimnaziile. Această necesitate se arată mai 
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mare la compunerea manualelor ce sînt a se face din nou şi care nu se pot elabora 
inainte de a se fi statorit (o) ortografie pentru toate gimnaziile. Pentru statorirea 
rlefinitivă a ortografiei se decide a se însărcina direcţiunile gimnaziilor, ca în timpul 
cel mai scurt să pertracteze acest obiect în conferinţele respectivelor corpuri profe
rnrnle, în care să. se susceapă votarea nominală în această. privinţă, iar procesele 
verbale să se înmîneze la comisia prevă.zut[1 în regulamentul alJ.turat la punctul XI 
'al acestui proces verbal în cauza de tipărire a manualelor care va avea corotat[1 (sic) 
majoritatea voturilor profesorali pe baza acesteia va încunoştiinţa pe toate direcţiu

nile despre ortografia primită. în acest mod. 

XIV. Se pune la ordinea de zi raportul comisiei esmise la p. V al acestui pro
ces verbal în cauza reuniunii profesorilor. D. Ioan Buteanu ca referend al acestei 
comisii raportează că acea comisie a elaborat un proiect de statut pentru o reuniune 
a tuturor şcolilor medii româneşti gr. catolice din Ungaria, luînd de bază. statutul 
~probat al reuniunii regnicolare din Ungaria apoi prezenta conferinţei acel proiect. 

Punîndu-se la dezbatere acest proiect. Dr. A. P. Alessi propune, ca sferă de 
activitate a acestei reuniuni să se lărgeascct, incit să poată intra în reuniune şi pro
fesorii de la şcolile medii cu limba de propunere românească şi acelea care nu sînt 
cu caracter confesional gr. catolic şi prin urmare să. se modifice numirea reuniunii 
şi celelalte dispoziţii din proiect în acest înţeles. 

ad XIV. Fiind concesiunea acestei întruniri daU1 numai pentru gimnaziile 
greco-catolice şi acestea numai despre sine pot decide şi (pe) de altă parte gimnaziile 
.gr. orientale au altă constituţiune şi altă superioritate, de aceea conferinţa rămîne 

pe lingă părerea comisiei. 

XV. Se pune la ordinea zilei propunerea de a se da cite un exemplar din acest 
proces verbal fiecărei direcţiuni gimnaziale în scopul de a cerea valoarea hotărîrilor 
·acestei conferinţe la locuri competente. 

ad XV. Conferinţa primeşte această propunere. 

XVI. Fiind ordinea de zi exhauriată, preşedintele ridică şedinţa la 61fi ore, mul
ţumind membrilor pentru zelul ce au dovedit la rezolvarea obiectelor acestei 
conferinţe. 

Dr. A. P. Alessi dă expresie de mulţumire Ilustrităţii Sale D-lui Alexandru Pall, 
Director suprem, ca comisar delegat, pentru bunăvoinţa dovedită pentru întrunirea 
•acestei conferinţe şi apoi şi în decursul sesiunii acestei conferinţe, asemenea Rev. 
1Domn Director al gimnaziului din Blaj Ioan Antonelli, ca preşedinte al acestei 
conferinţe. 

llustritatea Sa D-l comisar îşi exprimă bucuria, căci conferinţa a tratat în mod 
obiectiv şi cu cunoştinţa specială de cauză, obiectele de instrucţiune şi educaţiune 

·ce s-au pus spre dezbatere şi îşi exprimă dorinţa, ca holărîrile acestei conferinţe să 
:aibă rezultatele dorite. 

ad XVI. Conferinţa întîmpină expresiunea de mulţumire faţă de llustritatea Sa 
U. Director suprem, precum şi faţă de Reverendisimul domn Preşedinte între strigări 

de „să trăiască•. 

Verificarea procesului verbal din şedinţele a II-a şi a III-a se statoreşte a se 
face în 11 la 10 ore prin conferinţa întreagă. 
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Şedinţa a IV-a. 

XVII. In 11 a lunii curente la 10 ore ante-meridiane adunîndu-se to\i membrii 
conferinlei împreună cu Ilustritatea Sa, comisarul ministerial s-a citit procesul ver
bal al şedinţei a II-a şi a III-a. 

ad XVII. Şi se declară de verificat. 

Blaj în 11 Aprilie 1885. 
PALL sANDOR m.p. 
comisar ministerial 

IOAN ANTONELLI m.p. 
preşedinte 

Pentru autentificarea cop1e1: 
Blaj în 25 Aprilie 1885. 
SIMION POP MATEIU 
protonotar consistorial. 

Normativ 

IOSIF HOSSU m.p. 
L.S. 

Pentru revizuirea şi edarea manualelor în şcolile medii greco-catolice române: 
1. Deocamdată fiind lipsă urgentă, statorirea programei şi denumirea omului 

care să facă manualul, se esmite singuraticelor corpuri profesorale care pină în 
1 Iunie a.c. vor comunica rezultatul deciziilor {lor) cu celelalte direcţiuni. Dacă din 
propunerile corpurilor profesorale s-ar ivi, că mai mulţi profesori au manualele 
aproape gata, sau că mai mulţi ar dori să facă acelaşi manual, atunci intră in valoare 
pentru manualele acestea punctul următor: 

2. Pe viitor fiecare manual se va compune pe calea concursului. Şi anume se va 
scrie cite un premiu corespunzător pentru fiecare carte şi cea mai bună se va premia 
şi introduce. 

3. Fiecare carte va trece prin cenzura fiecărui corp profesoral de la cele trei 
gimnazii greco-catolice. 

4. Cenzuratorul nu poate ţine la sine manuscrisul, decît cite o zi computată pe 
fiecare coală din manuscrisul infract. 

5. După ce vreo carte va trece prin reviziunile de lipsă îndată ce vor face 
paşii de lipsă ca să se cîştige un editor, de nu s-ar afla atunci patronatele vor 
tipări cărţile pe spesele comune. 

6. Spre complanarea afacerilor acestora, spre a intermedia intre patronate, 
autori, editori şi librari, s~ constituie o comisie din directorii fiecărui gimnaziu şi 

cite doi profesori, preşedintele acestei comisii e directorul cel mai bătrîn, iar nota-
riul unul dintre profesorii gimnaziului la care e preşedintele. · 

7. Conferinţa profesorală a fiecărui gimnaziu alege pe aceşti doi membri ai 
comisiei din sinul său. Comisia aceasta va judeca şi toate diferendele ce s-ar ivi 
între autori şi revizori. Comisia se consultă prin scrisori şi numai in cazuri extra
ordinare se adună la care adunare e destul dacă pe lingă director va fi cite un 
profesor. 
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8. Comisia aceasta va fi totodată însărcinată cu vinderea manualelor tipărite pe 
spesele patronatelor, va face in tot anul raţiuni, despre banii incurşi, iar tot la trei 
ani se va sconta provizia de cărţi încă nevîndută. 

9. Fiecare corp profesoral se obligă a introduce cărţile pregătite pe spesele patro-
1 natelor după ce vor veni aprobate de !naltul Minister. 

10. La spesele împreunate cu edarea cărţilor se împărtăşeşte fiecare Patronat 
în părţi egale fără a se considera de la care gimnaziu e autorul. 

11. Remuneraţiunea autorului va fi pentru traducere 15 fi. v. a. de coală tipărită 

de cite 40.000 litere, sau locul lor; pentru prelucrare, compilaţiune cite 20 fi. v. a. de 
coală, iar lucruri originale cite 25 fl. v. a. de coală. Ediţiunea primă a manualului 

• devine prin remuneraţi unea aceasta proprietatea comună a patronatelor. Fiecare 
revizor capătă cite 10% din remuneratia autorului, însă nu de la autor ci de la 
patronat. 

12. Dacă pentru vreun manual, fie acela tipărit după normativul acesta sau şi 

de mai înainte, se va ivi necesitatea unei a doua ediţiuni, atunci manualul va trebui 
să treacă prin reviziunile prescrise mai sus. Iar remuneraţia autorului şi a revizorilor 
se va statori de comisia de mai sus în raport cu emendarile făcute. 

13. Patronatele anticipează capitalele acestea fără de a computa interese, iar 
venitul curat, ce se va rezulta din vinderea cărţilor va trece în fondul reuniunii 
proiectate de profesori, cu menirea de a scrie premii pentru cărţi noi. 

14. Dacă vreun autor va voi să edeie cartea pe spesele şi riscul său propriu, 
, atunci i se vor da 50 % din remuneraţia specificată mai sus ( 11) şi autorul va fi obli
\ gat a da revizorilor de la fiecare gimnaziu ca onorariu cite 20 exemplare din c11rtea 
tipărită. 

Blaj în 11 Aprilie 1885. 

IOAN ANTONELLI m.p. 
preşedinte 

Pentru autentificarea copiei: 

Blaj în 21 Aprilie 1885. 
SIMION POP MA TEIU 
protonotar consistorial. 

IOSIF HOSSU m.p. 
notar 
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